
Δήλωση του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη 
στο ΕΘΝΟΣ

Μας χωρίζουν πια λίγες μέρες πριν την κρίσιμη εκλογική αναμέτρηση της 9ης Απριλίου. Σ’ αυτές τις 
εκλογές, κρίνονται πολλά.

Στις 9 Απριλίου κρίνεται αν η Ελλάδα θα συνεχίσει να πορεύεται με ασφάλεια, με σταθερότητα και 
σιγουριά στο νέο ευρωπαϊκό περιβάλλον. Κρίνεται αν η Ελλάδα θα διασφαλίσει όσα πέτυχε. Και θα 
πολλαπλασιάσει τα οφέλη μέσα στην ΟΝΕ. Στις 9 Απριλίου κρίνεται αν η πορεία της ελληνικής 
οικονομίας, με την αναπτυξιακή δυναμική που απελευθερώθηκε θα έχει συνέχεια και θα δώσει καρπούς 
διάρκειας για όλους τους Ελληνες.

Αυτή την Κυριακή ο ελληνικός λαός καλείται να αποφασίσει:

•0· Θα πάμε όλοι μαζί μπροστά με σιγουριά και με βεβαιότητα για το μέλλον ή θα δοθούν 
περιθώρια για ένα ιστορικό πισωγύρισμα, αφήνοντας τη χώρα στους αυτοσχεδιασμούς 
της Νέας Δημοκρατίας;

■0 Θα διασφαλίσουμε όσα πετύχαμε και θα αυξήσουμε την ευημερία και την προκοπή κάθε 
Ελληνα ή θα αφήσουμε να γίνουν όλα φτερό στον άνεμο από τους εκφραστές του 
φιλελευθερισμού;

■0 Θα ολοκληρώσουμε το κράτος πρόνοιας, τις πολιτικές κοινωνικής συνοχής και 
αλληλεγγύης ή θα παραδώσουμε το κοινωνικό κράτος στα πειράματα όσων δηλώνουν 
θιασώτες του “λιγότερου κράτους”;

Είμαι πραγματικά αισιόδοξος. Πριν απ’ όλα γιατί προσερχόμαστε σ’ αυτή την εκλογική μάχη κάνοντας 
ένα πραγματικά πλούσιο απολογισμό. Παρουσιάζουμε έργο το οποίο μας επιτρέπει να βλέπουμε τους 
Έλληνες στα μάτια.

Στα χρόνια που πέρασαν αλλάξαμε την Ελλάδα. Κάναμε αυτή την προσπάθεια και επιτύχομε αυτή την 
αλλαγή όλοι μαζί. Κάναμε την Ελλάδα καλύτερη, την κάναμε ισχυρή. Η Ελλάδα σήμερα έχει κύρος και 
φωνή. Οι Ελληνες σήμερα αντιμετωπίζουμε με μεγαλύτερη παρά ποτέ εθνική αυτοπεποίθηση και 
αισιοδοξία το μέλλον.

Κανείς δεν αμφισβητεί τουλάχιστον στα σοβαρά ότι πετύχαμε ένα τεράστιο έργο. Σ’ αυτά τα χρόνια 
εξυγιάναμε την Οικονομία και την καταστήσαμε ισχυρή. Φέραμε την Ελλάδα στην πρώτη γραμμή της 
Ευρώπης. Μπαίνουμε με το σπαθί μας στην ΟΝΕ. Σήμερα η Ελλάδα είναι από τις πιο αναπτυγμένες 
χώρες του κόσμου. Απελευθερώσαμε τις δημιουργικές δυνάμεις του τόπου Μια κοσμογονία μεγάλων και 
μικρών έργων αλλάζει το πρόσωπο της Ελλάδας. Αναβαθμίσαμε τη διεθνή θέση της χώρας. Σήμερα η 
Ελλάδα είναι όσο ποτέ ισχυρή και ασφαλής. Έχει κύρος, έχει φωνή, έχει θέση στον κόσμο. Είμαστε μια 
δύναμη ειρήνης και συνεργασίας στα Βαλκάνια και σε όλη τη Ν.Α. Ευρώπη.

Πετύχαμε αυτό το θαύμα, χωρίς να μειώσουμε, αλλά αντίθετα αυξάνοντας τις κοινωνικές δαπάνες. 
Σημειώνουμε ξεχωριστά ότι είμαστε η μοναδική χώρα της Ευρώπης που πετύχαμε τη σύγκλιση 
αυξάνοντας τα πραγματικά εισοδήματα των εργαζομένων. Δώσαμε τη μάχη της Οικονομίας, τη μάχη της 
ΟΝΕ και την κερδίσαμε ενισχύοντας, ταυτόχρονα, τις πολιτικές κοινωνικής συνοχής.

Αυξήσαμε τις αμοιβές σε πραγματικούς όρους κατά 15% μέσα σε πέντε χρόνια. Κατεβάσαμε τον 
πληθωρισμό στο 2% αυξάνοντας την αγοραστική δύναμη του οικογενειακού εισοδήματος. Μειώσαμε 
σταθερά τη φορολογική επιβάρυνση της οικογένειας με την αύξηση του αφορολόγητου εισοδήματος 
από 1,3 εκατομμύρια σε 2,3 εκατ. δρχ. Μετατρέψαμε τον ΟΓΑ σε Ταμείο Ασφάλισης των Αγροτών, 
εξασφαλίζοντας σύνταξη σε 800.000 περίπου συνταξιούχους αγρότες. Μειώσαμε δραστικά τα επιτόκια 
δημιουργώντας νέες δυνατότητες σε εκατοντάδες χιλιάδες οικογένειες. Ανεβάσαμε το μέσο βιοτικό 
επίπεδο, από τις αρχές του '90 μέχρι σήμερα, από το 60% στο 70% του ευρωπαϊκού.

Αυτό είναι το στίγμα της πολιτικής μας. Δείχνουμε την κοινωνική μας ευαισθησία έμπρακτα, όχι με 
ανέξοδες ρητορικές και φραστικές εξάρσεις. Σε μας δεν ταιριάζουν οι υποσχέσεις. Εμείς αναλαμβάνουμε 
υποχρεώσεις απέναντι στο λαό.

Τα προηγούμενα χρόνια χτίσαμε και νοικοκυρέψαμε το σπίτι μας. Σήμερα στηριζόμαστε πια γερά στα 
πόδια μας. Δεν φοβόμαστε τις προκλήσεις του μέλλοντος. ΓΓ αυτό σήμερα από ισχυρότερη θέση και με 
εξασφαλισμένους πόρους, με διαμορφωμένες προϋποθέσεις και με σαφές σχέδιο ξεκαθαρίζουμε τις 
τέσσερις δεσμεύσεις μας απέναντι στον ελληνικό λαό.

1



Πρώτη δέσμευση: Να ολοκληρώσουμε και να αναβαθμίσουμε το κοινωνικό κράτος. Το πρόγραμμά μας 
εξασφαλίζει 45 τρις δρχ κοινωνικό προϋπολογισμό, ώστε να γίνουν πράξη όλες οι δεσμεύσεις μας για 
τις συντάξεις, για τη μεγάλη μεταρρύθμιση του Εθνικού Συστήματος Υγείας, για την ολοκλήρωση του 
κράτους πρόνοιας. Αυτό το πρόγραμμα εγγυάται τη σταθερή αύξηση των συντάξεων και τα ασφαλιστικά 
δικαιώματα των εργαζομένων. Ποτέ άλλοτε δεν υπήρχε η δυνατότητα για ένα πρόγραμμα τέτοιας 
έκτασης.

Δεύτερη δέσμευση: Να δώσουμε τη μάχη κατά της ανεργίας. Για μας η τετραετία 2000-2004 είναι η 
τετραετία της μάχης κατά της ανεργίας. Αυτή τη μάχη θα την κερδίσουμε: 300.000 νέες θέσεις εργασίας 
και 600.000 θέσεις αμειβόμενες κατάρτισης ανέργων και εργαζομένων είναι η εγγύησή μας.

Τρίτη δέσμευση: Να συνεχίσουμε με μεγαλύτερη ένταση την αύξηση των ρυθμών Ανάπτυξης, έχοντας 
ήδη πετύχει ένα από τους υψηλότερους ρυθμούς Ανάπτυξης στην Ευρώπη. Με την παρέμβασή μας 
έχουμε εξασφαλίσει 15 τρις. δρχ. από το Γ’ ΚΠΣ και 9,5 τρις δρχ. από το αγροτικό πακέτο. Αυτά θα 
αποτελέσουν την κινητήρια δύναμη, την ατμομηχανή μιας νέας ώθησης στην αναπτυξιακή διαδικασία.

Τέταρτη δέσμευση: Να αναβαθμίσουμε την ποιότητα ζωής των Ελλήνων. Στόχος μας είναι να 
προσεγγίσουμε το 80% του βιοτικού επιπέδου της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Η πλήρης και αξιοπρεπής 
περίθαλψη, όπως και η σύγχρονη παιδεία που εξασφαλίζει ανοικτούς ορίζοντες για τα παιδιά μας 
αποτελούν για μας αδιαπραγμάτευτους στόχους.

Αυτές είναι οι δεσμεύσεις μας. Δείξαμε ότι μπορούμε να προχωρήσουμε. Ότι μπορούμε να πάμε την 
Ελλάδα μπροστά. Ότι πετυχαίνουμε αυτά που επιδιώκουμε. Τι αντιπαρατάσσει άραγε η Νέα 
Δημοκρατία;

Η Νέα Δημοκρατία με χαρακτηριστική υποκρισία, υπόσχεται μια “καλύτερη” Ελλάδα. Αυτή την καλύτερη 
Ελλάδα όμως τη ζήσαμε πρόσφατα. Γνωρίσαμε από πρώτο χέρι τη φιλελεύθερη λαίλαπα του 1990- 
1993. Καταλάβαμε πολύ καλά τι σημαίνει να κυβερνάται η χώρα από τους θιασώτες του 
φιλελευθερισμού. Ο λαός έχει μνήμη, εμπειρία και γνώση. Διαθέτει ταυτόχρονα θέληση να πάμε 
μπροστά.

Η Νέα Δημοκρατία δεν νοιάζεται για τη χώρα, για τον πολίτη και τα προβλήματά του. Το “φιλολαϊκό” 
πρόσωπο που εμφανίζει δεν είναι παρά άλλη μια ακόμα μάσκα με περιορισμένης διάρκειας χρήση. Θα 
κρατήσει όσο και η προεκλογική περίοδος. Το μόνο που θέλει, είναι να πάρει ψήφους για να στήσει 
ξανά το κομματικό κράτος, αναβιώνοντας διαχωριστικές γραμμές και κοινωνική όξυνση. Το μόνο που 
προτείνει είναι η επιστροφή στο παρελθόν.

Η υποκρισία της φαίνεται πριν απ’ όλα από την ευκολία και την ανευθυνότητα με την οποία μοιράζει 
παντού υποσχέσεις. Υποσχέσεις που αποτελούν επιταγές χωρίς αντίκρυσμα. Υποσχέσεις που τις 
παίρνει πίσω από τη μια στιγμή στην άλλη, αποκαλύπτοντας τις πραγματικές προθέσεις της. Τη μια 
φορά ο κ. Καραμανλής λέει ότι από τις 10 Απριλίου δίνει 150.000 κατώτερη σύνταξη και λίγες μέρες 
μετά λέει ότι αυτά θα δοθούν σε βάθος χρόνου. Αν και χαρακτηριστικό, δεν είναι το μοναδικό 
παράδειγμα. Ο κ. Καραμανλής διαρκώς πότε λέει το ένα και πότε το άλλο.

Η υποκρισία της Νέας Δημοκρατίας φαίνεται και από τον τρόπο με τον οποίο η ηγεσία της αντιμετώπισε 
την εθνική προσπάθεια. Μίλησαν για οικονομία “τραβεστί” και για οικονομία με γυάλινα πόδια. 
Προφήτευσαν ότι δεν θα μπούμε στην ΟΝΕ. Προφήτευσαν επανειλημμένους εθνικές καταστροφές και 
συχνά κατήγγειλαν την “ενδοτικότητα” της κυβέρνησης. Δημιουργούσαν εμπόδια σε κάθε βήμα, 
επεδίωκαν πάντα να δημιουργήσουν ένα νέφος αμφιβολιών και σύγχυσης.

Όταν όμως η κυβέρνηση πετύχαινε τους στόχους, πάλι δεν φαίνεται να είχαν πρόβλημα. Άλλαζαν με την 
ίδια ευκολία το τροπάρι. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις οι επιτυχίες εμφανίζονταν ως αποτέλεσμα κάποιων 
αόρατων δυνάμεων, κάποιου αυτόματου πιλότου. Συχνά αναρωτιέμαι: Ποιον μπορεί να πείσουν μ’ αυτή 
την τακτική; Ποιοι μπορεί να εμπιστευτούν αυτούς τους νεόφερτους ταχυδακτυλουργούς της πολιτικής 
στο τιμόνι της χώρας;

Ακόμα και τώρα συνεχίζουν αμετανόητα. Παρουσιάζουν την Ελλάδα ως χώρα που ζει στη γκρίνια και τη 
μιζέρια, στη φτώχεια και την κακομοιριά. Η ίδια παράταξη που λάνσαρε τη θεωρία της ψωροκώσταινας, 
την επαναφέρει και πάλι μετά από μερικές δεκαετίες. Με τον τρόπο αυτό δείχνει την προσήλωσή της στα 
ίδια σχήματα, στις ίδιες ιδέες. Είναι φανερό ότι ή δεν έχουν επαφή με την πραγματικότητα ή 
προσπαθούν συνειδητά να εξαπατήσουν τους πολίτες. Πολύ σύντομα θα καταλάβουν ότι το ψέμα έχει 
κοντά πόδια.

Στις 9 Απριλίου μια μεγάλη κοινωνική και πολιτική πλειοψηφία θα πει και πάλι “ναι” στην πρόοδο. “Ναι” 
στην ανάπτυξη. “Ναι" στην ευημερία και την προκοπή. “Ναι” στη σιγουριά και την ελπίδα για ένα 
καλύτερο μέλλον.
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Στις 9 Απριλίου το ΠΑΣΟΚ θα πετύχει μια μεγάλη, μια καθαρή νίκη. Μια νίκη που θα επιτρέπει την 
υλοποίησή του προγράμματος και των συγκεκριμένων δεσμεύσεων μας. Μια νίκη που θα δίνει το 
πράσινο φως στην επιτάχυνση της εκσυγχρονιστικής μας προσπάθειας. Μια νίκη που θα βοηθήσει 
στην πραγματική ανανέωση της πολιτικής ζωής του τόπου.

Αυτή την ώρα καλώ σε συστράτευση όλες τις δυνάμεις της προόδου γύρω από τους μεγάλους στόχους 
μας για το 2000-2004.

Στις 9 Απριλίου όλοι μαζί για μια μεγάλη νίκη. Για μια Ελλάδα της ανθρωπιάς και της αλληλεγγύης.

Για την Ελλάδα που αξίζει στους Έλληνες.
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